
1.  右圖的直線都是水平線與鉛直線，其中水平線間的距離均相等，則灰色部分的 

面積占全部面積的比值為何？ 

2.  若 a：b＝7：5，則(aÍb)：a 的比為何？ 

3.  已知 ab≠0，若 9a＋4b＝0，則 a：b＝？ 

4.  若(3x－2y)：(x－2y＋8)＝3：2，則 x、y 的正整數解有幾組？ 

5.  有兩個正數 a、b，若 4a：5b＝8：15，則(a＋4)：(b＋6)的比為何？ 

6.  某校一年級與二年級的學生人數比為 3：2，其中一年級的學生中男生占 65%，二年級的學生中女生 

占 40%，則一、二年級所有學生中女生所占的比例為何？ 

7.  有一路程，甲需 2 
1 
2 小時才走完，乙需 3 

1 
3 小時才走完，則甲、乙兩人的速度比為何？ 

8.  若兩個正方形的面積比為 45：80，則其周長比為多少？ 

9.  陳默默的撲滿裡有 10 元硬幣 200 元，50 元硬幣 400 元，則 10 元與全部硬幣的個數比為何？ 

10. 如右圖，ABCD 為一矩形，若¯ AB ＝11、 ̄  BC ＝6，且除了圖中的斜線區域外， 

空白的區域皆為正方形，則¯ EF ： ¯ EG 的比值為  4  。 

11. 若 a、b 均為正整數且 a：b＝7：13，若(a , b)＋[a , b]＝1104，則 a＋b＝  240  。 

12. 若甲、乙二個長方形的周長相等，且甲長方形長與寬的比為 5：2，乙長方形長與寬的比為 9：5，則 

甲、乙面積的比為  8：9  。 

13. 花花每 10 分鐘走 630 公尺，崗崗每 2.5 小時走 9 公里，則花花的速率與崗崗的速率比值為何？ 
21
20 

14. 王建民參加士中盃棒球比賽，已知他共投了 5(x－1)個好球，(2x＋5)個壞球，且此次比賽中好壞 

球數比為 2：1，則王建民共投了幾球？105 球 

15. 甲、乙兩杯食鹽水，甲重量為 60 公克，乙重量為 110 公克，已知兩杯水量比甲：乙＝1：2，含鹽量 

的比甲：乙＝3：5，則甲杯食鹽水濃度為多少？ 

16. 設 y≠4b，若 
x 
y ＝ 

a 
b ＝3，則 

x－4a 
y－4b ＝？ 

17. 合金中依純金的含量分成  24 個等級，18K 金表示含純金 
18
24 ，21K 金表示含純金 

21
24 ，那麼  1 公克的 

18K金與 1 公克的 21K金，含金量之比為多少？ 

18. 某商品三年內價格變動如下，第二年比第一年漲了四成，第三年比第二年跌了四成， 那麼第一 

年與第三年的價格比為多少？ 

比與比例式 - 比例式  B1 

AE 
G 

F  B 

D  C



19. 森雄與慶祥去年的月薪比為 5：6，今年公司依其表現各調薪 8%和 5%，則調薪後兩人的月薪比為何？ 

20. 一正方形與圓的周長相等，則正方形面積與圓面積的比值為何？ 

21. 若(3x－2y－12)：(3x－6y－2)＝1：2 ，則 x、y 的正整數解有  3  組。 

22. 設 a、b 都是正整數，若 a：b＝4：3，且 a、b 的最大公因數為 5，則 a＋b 之值為  35  。 

23. 若一矩形的長寬比為 2：1，另一正方形與此矩形的周長相等，則矩形與正方形面積的比值為。 

24. 設甲、乙兩個長方形的周長都是 30 公尺，甲長方形的長與寬之比是 3：2；乙長方形的長與寬之比是 
4：1。則： 

(1)  甲、乙兩長方形的面積比值為 
3 
2  。 

(2)  甲、乙兩長方形的面積相差  18  平方公尺。 

25. 有 A、B 兩種食鹽水，A 重量為 40 公克，B 重量為 90 公克，已知兩者水量的比為 A：B＝2：5，含 

鹽量的比為 A：B＝1：2，則 A 種食鹽水的濃度為  50  %。 

26. 已知甲、乙兩家公司的員工總人數一樣，且甲公司男員工與女員工的人數比為  2：1，乙公司男員工 

與女員工的人數比為  2：3。若甲、乙兩家公司合併成一家後(員工並沒有裁減)，則新公司男員工與 

女員工的人數比為  8：7  。 

27. 某次段考班上數學成績及格學生平均 80 分，不及格學生平均 45 分，全班平均剛好 60 分。 

則：(1)  及格學生與不及格學生的人數比為何？3：4 
(2)  若發現及格人數與不及格人數弄反了，則全班平均應該為多少分？65 分 

28. 已知一年 21 班第一次段考數學科及格人數與不及格人數比為 5：4，第二次段考數學科及格人數與不 

及格人數比為 11：7，且第二次及格人數比第一次及格人數多 2 人，則全班共有多少人？


